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Det er ikke så langt fra Dalane til Israel og Gaza.

Søndag satte mang en dalbu seg i bilen og kjørte

til Kongeparken på Ålgård for å høre den israel-

ske Grand Prix-stjernen Hareel Skaat synge sitt

eurovisjonsbidrag «Milim» og den israelske

nasjonalsangen, «Hatikvah» som betyr håpet.

Arrangør var den Internasjonale kristne ambas-

saden i Jerusalem. 

– I dag synger han blant venner, ble det ifølge

Aftenbladet ropt blant publikum. Til massiv

applaus erklærte Skaat sin stolthet over sin

jødiske tro og israelske

nasjonalitet. Og det var

taler om alvorlige ting som

antisemittisme, urettfer-

dig behandling av israel-

spørsmålet i media og

grensekonflikten. Mange

trofaste israelvenner satt

nok utover søndagskvelden med en god følelse

av å ha vært med på noe stort.

Og så våknet vi alle opp til nyheten om de isra-

elske soldatenes massakre av flere titalls sivile

på et hjelpeskip til Gaza ute i internasjonalt far-

vann innerst i Middelhavet.

Hva i all verden skjedde? Hva gjorde at kanskje

verdens beste elitesoldater må meie ned sivile

på denne måten? Var det bare en feilslått mili-

tær vurdering å fire seg ned på skipet fra heli-

kopter, eller var det en villet strategi? Arrangø-

rene hevder soldatene straks begynte å skyte.

Israelske militære sier  at de ble angrepet med

stokker og kniver da de ville borde skipet. Altså

en nødvergesituasjon.

Det spiller for så vidt ingen rolle hvem av par-

tene som snakker sant. NRKs dokumentarrepor-

ter om bord i hjelpeskipet fortalte om militant

kampvilje blant hjelperne da båten var på vei

mot Israel. Stemningen var så konfliktklar at

rikskringkastninga valgte å trekke hjem sin

reporter av sikkerhetsmessige grunner.

Kampvilje blant hjelpere og demonstranter er

likevel ikke nok til å forsvare det som fortoner

seg som nedslakting av sivile.

Israel har ved hjelp av ufattelig blodglade mili-

tære ledere klart å skusle bort nærmest all sym-

pati i løpet av de fem siste tiårene. Fra å være en

truet og innestengt stat, har de fanatiske kref-

tene klart å skremme bort de fleste tilhengerne.

Og det blir ikke lettere å være jødisk barn rundt

om i verden etter dette.

Det er et «hatikvah» – håp. At for eksempel alle

4000 rogalendingene som var på Ålgård søndag

ber om vett og forstand blant israels ledere ved

en passende anledningf.

For hva skal man med fiender når man har

Israel som venn?
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De fem B-ene 
Hvor skal jeg begynne? Etter å ha

bestemt meg for å innføre en grøn-

nere livsstil, har jeg søkt etter infor-

masjon på nettet, i bøker, aviser og

blader. Jeg har lest om utallige, gode

klimatiltak, og nesten gått meg blind

i alle anbefalingene. I magasinet til

Grønn Hverdag får jeg det beste tip-

set, å starte med de fem B-ene. Bif-

fen, boligen, boeingen, bilen og

butikken. 

Inspirert og skremt over familiens

samlede CO2-utslipp, setter jeg meg

ned og lager en plan. Målet er å ta ett

grønt valg hver eneste dag. Om ett år

skal jeg ta klimatesten igjen, og for-

håpentligvis vil de små og store

endringene vise igjen i familiens

samlede klimagassutslipp. 

Biffen handler om kjøtt og annen

animalsk mat. Leder Rajendra

Pachauri i FNs klimapanel har i følge

Fremtiden i Våre Hender beregnet

at en person som går over til å spise

en vegetarrett i uka, reduserer sine

CO2-uslipp med 170 kilo i året. Hvis

alle nordmenn gjør dette, tilsvarer

det utslippene til 360.000 biler. 

Når det gjelder bolig, er det mye å

ta fatt i. Energiforbruk, innredning

og oppussing er blant de viktigste

områdene. Huset på Golan skal

gjennomgå en ytre oppgradering i

løpet av våren og sommeren, og

målet er at oppussingen skal være så

grønn som mulig. 

Boeingen. Fly. Jernbaneverket har

nettopp fått i oppdrag av regje-

ringen å utrede høyhastighetstog i

Norge. Men mens vi venter på lynto-

get, er jeg nødt å gå egen flybruk

nærmere i sømmene. Kan jeg

erstatte flere av flyturene mine med

tog? 

Samlet sett er cirka en femtedel av

Norges klimagassutslipp fra veitra-

fikken. Hver eneste gang jeg setter

meg i bilen og starter motoren, slip-

per jeg ut farlige klimagasser. Hvor-

dan kan jeg redusere min egen bil-

kjøring? Og hvordan kjøre mer øko-

logisk? Her har jeg mye å lære…

Den siste B-en står for «butik-

ken», og handler om forbruksmøn-

steret vårt. Høyt forbruk fører til

høye klimagassutslipp, og gjenbruk,

økologisk, fair trade og kortreist er

stikkord som noteres på listen. 

Listen er klar. B-ene er notert, det

er kulepunkter med tiltak og ting

som må undersøkes nærmere, og

jeg kjenner at jeg er klar. Klar for en

grønnere livsstil.

Isabel Løyning trives i
lokallaget til ungdoms-
organisasjonen
Humanistisk Ungdom. 
FRANK MICHAEL MORTENSEN
fmm@dalane-tidende.no

Isabel Løyning er humanist. Det betyr at

hun setter mennesket i sentrum, forklarer

hun. 

– Jeg vil bare presisere at jeg ikke har

noen ting i mot andre religioner. Huma-

nistisk Ungdom er opptatt av å respektere

andre menneskers religionstro. Alle har jo

tross alt rett til sin egen tro. Når dét er sagt,

setter humanismen mennesket i sentrum.

Det betyr at alle mennesker er like mye

verdt, sier hun. 

I november fikk Dalane og Egersund sitt

eget lokallag i organisasjonen HU. Bare en

håndfull ungdommer møtte opp på de før-

ste arrangementene, men det har ikke satt

en demper på stemningen, insisterer Løy-

ning. 

– I begynnelsen var vi bare fem-seks

stykker. Det har uansett ikke stoppet oss

fra å ha det kjekt på arrangementene vi har

satt i gang. For en liten stund siden hadde

vi filmkveld med pizza på Pingvinen. Og

før det dro vi til Bryne for å bowle. Vi har

det rett og slett kjempekoselig på arrange-

mentene våre. Vi bruker jo selvsagt også

tiden til å diskutere hva Humanistisk Ung-

dom bryr seg om, sier hun. 

Blant tingene som er viktig for ung-

domsorganisasjonen å framheve, er å

skille stat og kirke, samt sørge for religion-

snøytrale seremonirom. 

– Pizzakvelder og kos høres kanskje litt

barnslig ut, men vi bruker også møtene til

å utvikle oss og diskutere med hverandre.

I tillegg prøver vi også å sette fokus på at

gudstjenestene i kirka burde være tilpasset

bedre til alle mennesker i befolkningen.

Men jeg understreker at vi ikke er religi-

onshatere, hvis noen skulle få den oppfat-

ningen, sier hun. 

Hvis du ikke finner Isabel på arrange-

mentene til HU Egersund og Dalane, kan

hun lokaliseres på Dalane videregående

skole, eller på golfbanen. 

– I den siste tida har det vært mye å gjøre

på skolen. Heldigvis er det sommerferie

snart. Utenom skole og HU, spiller jeg litt

golf. 

– Det går ikke så veldig mye tid med til

HU akkurat nå. Vi har noen arrangemen-

ter i måneden, pluss at jeg har reist på en

del nasjonale samlinger. Blant annet var

jeg på landsmøtet i Oslo i midten av april.

Jeg ble stoppet av vulkanen på Island da

jeg skulle hjem igjen, uheldigvis. Men jeg

kom meg jo hjem med nattoget senere,

smiler hun. 

––  HHvvoorrddaann  hhaarr  dduu  ddeett??

– Jeg har veldig bra. Nå nærmer som-

merferien seg med stormskritt og det gjør

meg ekstra glad. Vi er ferdig med alle eksa-

mener også, unntatt muntlig eksamen.

Men det er bare 20 prosent sjanse for å

komme opp til muntlig, så vi får se om jeg

er blant de heldige. Blir det muntlig eksa-

men på meg, kunne jeg godt tenkt med

engelsk eller samfunnsfag. 

– HHvviillkkeenn  aavvggjjøørreellssee  eerr  dduu  ggllaadd  ffoorr  aatt  dduu

ttookk??

– Glad for at jeg meldte meg inn i HU. Jeg

har opplevd svært mye på kort tid, og det

er jeg takknemlig for.

––  HHaarr  dduu  nnooeenn  ffeerriieeppllaanneerr??

– Jeg skal til Malaga med tre venner. Det

er en språkreise, men det er også svært

mange sosiale aktiviteter for deltakerne på

kurset. Det gjør det utolig kjekt og lærerikt.

Blant annet skal jeg treffe tre venner fra

Canada, som jeg traff på en tidligere språk-

reise.

– HHvvaa  vviill  dduu  hheellsstt  bbrruukkee  eenn  ffiinn  vvåårrddaagg  ttiill??

– Spise is og grille sammen med gode

venner. 

––  HHvvaa  ssllaaggss  ffoorrhhoolldd  hhaarr  dduu  ttiill  GGuudd??

– Personlig tror jeg på det gode i men-

nesket. Alle bør få velge hva de tror på,

men selv tror jeg ikke på Gud. 

– HHvveemm  eerr  dduu  ggllaadd  ii??

– Familie og venner. 

– HHaarr  dduu  eenn  uurreeaalliisseerrtt  ddrrøømm??

– Jeg er svært glad i å reise. Og det er jo

mange plasser jeg ikke har opplevd ennå.

Akkurat nå har jeg svært lyst å reise til Sør-

øst-Asia. 

– HHaarr  dduu  nnooeenn  dduu  sseerr  oopppp  ttiill??

– Hmmm. Det er ingen spesiell person

jeg ser opp til sånn sett. Men mamma og

pappa ser jeg opp til, må jeg ærlig inn-

rømme.

– HHvvaa  vviillllee  vvæærrtt  ddiinn  ddrrøømmmmeettiitttteell  ppåå  ffoorrssii--

ddeenn  aavv  DDaallaannee  TTiiddeennddee??

Ung 
humanist

MENNESKET I SENTRUM: Isabel Løyning             respekterer alle menneskers religionssyn, understreker hun. FOTO: FRANK MICHAEL MORTENSEN
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– HU Egersund og Dalane erkåret til landetsbeste lokallag.

«Humanistisk Ungdom er
opptatt av å respektere
andre menneskers
religionstro.»

Isabel Løyning

Sendte drikkevannet rett i elva
kroner er merkostnaden hittil i år
som skyldes skoleprosjektet i
Sokndal. Det viste seg at det
måtte legges  ei forsyningslinje for
vann og avløp ut til hovedlinja i
Malmbanen. Dette var ikke kalku-
lert inn som en del av skolepro-
sjektet. Utgiften er ført på teknikk-
og miløetaten sitt driftsregnskap.

54.501Vannmangel
Eigersund kommune minner om vanningsforbudet. Årsaken
er lav vannstand i vannkilden Holmavatnet.
– Vannstanden i Holmavatnet er 1,7 meter under normalen.
Dette er ikke bra, og vi må tilbake til 2003 for å finne en like
lav vannstand på samme tidspunkt, forteller vannvakt i Eger-
sund, Asle Sunde. Mange abonnenter risikerer å miste vann-
tilførselen når hagevanning pågår. Årsaken er at store deler
av ledningsnettet ved Egersund vannverk ikke har kapasitet
til å føre store nok mengder vann fram til også å kunne svelge
unna hagevanningen.

EGERSUND: En lekk hovedvannledning gav
mandag redusert vanntrykk til hele Egersund. 
Det var ingen enkel jobb å finne lekkasjen. Mann-
skaper fra vannverket søkte etter lekkasjen natt
til mandag og store deler av mandagen før den
ble oppdaget.
– Vi fant omsider lekkasjen like ved bensinsta-
sjonen YX og brua over Eieåne. Siden hele byen
opplevde å få redusert vanntrykket, var det van-
skelig å finne ut akkurat hvor lekkasjen var. Vi

måtte derfor lete oss systematisk framover.
Ledningen som var lekk, er én av tre vannled-
ninger som forsyner byen med vann, men det var
på strekket ut av byen og på vei mot Lagård-
området at vi fant lekkasjen. Trolig ble 60 til 70
liter vann pumpet rett i elva per sekund, forteller
rørlegger og vannvakt i vannverket, Asle Sunde. 
Den ødelagte vannledningen er nå avstengt og
vannforsyningen til Lagård er sikret via ei «rund-
kjøring» på ledningsnettet.


